Seconde Développements - Factorisation

Exercice 1. Recopier et compléter les développements.
1.3x+2)2%2=(..)"+2x.%x .. 4+(.)°=--

2.(4x =52 =(.)2=2x . X..+ ()=

3. 5x+2)(5x—2) = (.2 = (..)2 = -

Exercice 2. Développer et ordonner les expressions.
A= (x—2)2 B=(x+1)> C=2x+1)> D=(x+3)?2—-(x+2)2

Exercice 3. Calculer les expressions suivantes de maniere judicieuse.

2 2
Az(%—g) B=(\/§+4)2 c=<5+§) D=(\/§+\/7)2.
Exercice 4. Développer puis réduire.
A=(x+3)5-x) B=02x—-1)(x—4)
C=2-3)x+1)+x+2)(x—-5) D=((x+2)(x+3)—(x+4)(x+5).

Exercice 5. Recopier puis compléter.
1.4x2—12x+9=(..)2 =2 X .. X ..+ (..)2 = (.—+)?
2.16x? +40x+25=(..)2 +2x . x ..+ (.)2=(.4)?
3.(x—6)2—25=(..)2 = (.2 = (A ) — ).

Exercice 6. Recopier puis compléter.
Lx? = 3x+2= ()2 = 2% X ot ()% = (m o )?

2.%3{2 Fx+1=(.)2 42X X o+ ()2 = (ot oer)?
3.4(x +5)2 = 92x + 1) = ()2 = (2?2 = (e =) (oorm o00),

Exercice 7. Factoriser les expressions suivantes.
A=x%-49 B =4x%-25 C=x?—-22x+121 D = 9x? + 30x + 25.

Exercice 8. Factoriser les expressions suivantes.
A=(x—-3)2-16 B =4(x—1)?-81
C=0Bx—-7)?%-(x+2)? D = (5 + x)? — 36x2.

Exercice 9. Développer.

a=(5x-3)(x+3) B=(cx—1)(5x+15)
=\3* x+3 =\z* 3%
c=(+3)(-3)  p=(-3)-5)
YA ANV ANRET)
Exercice 10. Développer puis ordonner les expressions.

A=3(x—-7)—-2(x+4) B =

c=3G-0-36-9+2  o=(F) (T




Exercice 11. Calculer les expressions suivantes de maniére judicieuse.

s I
2
c=(%+3) D=(VZ+v3) + (V547
Exercice 12. Factoriser les expressions suivantes.
A=2x—1)?—-(x+3)2x—-1) B = (4x —3)(x + 2) — (20x — 15)
C=x%?-16)+ (x—4)(5x+7) D=03Bx—8)(x—-7)+ (x? —49).

Exercice 13. Soit A(x) = (x2 —25) — 2(5 —x)(x + 6),x ER.

1. Développer, réduire et ordonner A(x).

2. Factoriser A(x).

3. Développer la forme factorisée de A(x) et comparer avec la forme développée vue en 1.
4. Choisir 'expression la mieux adaptée pour la calculer les nombres suivants.

A(V2) A(5) A(—6) A(2-+3) A (%)

Exercice 14. Compléter les expressions suivantes pour qu’elles deviennent des développements
d’identités remarquables.
A=x*>+6x+-=(.4-)? B=-—12x+9=(...—-)?
C=16x%2— - +4y2=(..—)? D=--+30ab+ = (..+3b)2

Exercice 15. Compléter les expressions suivantes pour qu’elles deviennent des développements
d’identités remarquables.
A=x%+14xy+ = (.. +)? B=-—48x+64 = (...—-)?
4 2

y? 1
= a2 a2 - ... e = Z
Cc X + (... ) D +ab+ <+ b) .



Seconde Développements - Factorisation

Exercice 1. Recopions et complétons les développements.
1.3x+2)2=0Bx)?+2x3xx2+(2)2 =9x% 4+ 12x + 4.
2.(4x —5)2 = (4x)? — 2 x 4x x5+ (5)%2 = 16x? — 40x + 25.
3. (5x + 2)(5x — 2) = (5x)% — (2)? = 25x2 — 4.

Exercice 2. Développons et ordonnons les expressions.

A=(x—-2) 2 =x?2—-2xxx2+22=x%2—4x+4.

B=((x+1)?*=x%4+2x+1.

C=0Qx+1)2=02x)2+2x2xx1+1%2=4x%2 +4x + 1.
D=(x+32—-(x+2)?2?=(x*+6x+9) — (x> +4x+4)=x2+6x+9—x%2—4x—4=2x+5.

Exercice 3. Calculons les expressions suivantes de maniere judicieuse.
Correct mais peu judicieux :

1 3 1 1 3 9 1
4=(373) =37 2%3%5 =3

Plus judicieux :
2 2

A—(l 3) _(5 6) _( 1)2_1
~\2 5/ " \10 10/ \ 10/ 100
2
B=(V5+4) =5+2xV5x4+16 =21+ 85,
2

c—(5+3)2—<10+3) _(13)2_169
N 2/ " \2 2/ \2/) a4

D=(3+V7) =3+2xV3xV7+7=10+2V2L

3+9_25 60+36_1
5 25 100 100 100 100

Exercice 4. Développons puis réduisons.
A=(x+3)(5—x)=5x—x%2+15—-3x = —x? + 2x + 15.
B=02x—-1)(x—4)=2x>—-8x—x+4=2x*>—9x + 4.
C=Q2-3)xx+D+x+2)(x—-5)=2x+2—-3x*—-3x+x*2—=5x+2x—10
= —2x%—4x —8.
D=(x+2)x+3)—(x+4)(x+5) =x2+3x+2x + 6 — (x? + 5x + 4x + 20)
=x2+5x+6—(x*+9x+20)=x2+5x+6—x%—9x — 20 = —4x — 14.

Exercice 5. Recopions puis complétons.

1.4x2 —12x+ 9 = (2x)2 — 2 x 2x X3+ (3)%2 = (2x — 3)2.

2.16x% +40x + 25 = (4x)? + 2 X 4x x 5+ (5)? = (4x + 5)2.
3.x—6)2—-25=(x—6)2—(5)2=(x—-6+5)(x—-6—-5)=(x—1)(x — 11).

Exercice 6. Recopions puis complétons.

1.x2—3x+§= (x)2—2><x><§+(§)2 = (x—%)z.

2.ox%+x+1= (%x)2+2><x><1+(1)2 - (%x+1)2.

3.4(x+5)2—92x + 1)? = (2(x +5))° = (3C2x + 1))"
=(2(x+5) +3C2x+ 1))(2(x +5) —3(2x + 1))

=0R2x+10+6x+3)(2x+10—6x—3) = (8x + 13)(—4x + 7).



Exercice 7. Factorisons les expressions suivantes.
A=x2—-49=x2-72=(x+7)(x-7).

B =4x%?—-25=(2x) —5%=(2x +5)(2x — 5).
C=x2—-22x+121=x2—-2xxx11+ 112 = (x — 11)2
D=9x?4+30x+25=(3x)2+2x3xx5+5%=3x+5)2

Exercice 8. Factorisons les expressions suivantes.
A=(x-32-16=x—-3)>-4’=(x-3+4)x—-3-4)=x+1Dx-7).
B=4(x-1)?%-81=(2x-1)"-92=Q2x-1)+9Q2x-1)-9)

= (2x—2+4+9)(2x—2-9) = (2x + 7)(2x — 11).
C=0CBx—-72—-(x+2?=0@x—-7+x+2)Bx—-7—x—-2) = (4x -5 (2x —9).
D=0G+x)?-36x2=G+x)2—-(6x)2=G6+x+6x)(5+x—6x)=(7x +5)(=5x + 5).

Exercice 9. Développons.

A—(l 3)( +2)—12+1 X2 3x-3xioixr4iogyoa=sp2i i 2,
VR XTg) T TRXXgTx 3= T3 T AT T
_1 5 8x
—2Y T3
B (3 1)(1 +15) 3 1 +3 15 L 15 1 249 L 15
= |— —_ — = — X — — X —_— —_ = — —_— —_
5x 3x 5X 3x 5x 3x 5X X 3x
1,27 11, 26
—5x 3x 3x —Sx X .
c—( +1>( 1)_ , 1,1 11,03 2 1, 1 1
=1Xx 3 X 2 =X 2x 3X 3 2—X 6x 6X 6—X 6X 6
D—( 5)( 1)_ 5 1 5 +5><1— 5 1 25 +1_ 5 26 +1
T3\ T T T s T3 T3 s T s T 5 9T T 5t Ty

Exercice 10. Développons puis ordonnons les expressions.
A=3(x—-7)—2(x+4)=3x—21—2x—8=x— 29.
x—1 2x+2 1_3(x—1) 42x+2) 12 3x—3-8x—8—12 —5x—23

B = —— =
4 3 12 12 12 12 12
C_2<x ) 1(3 x)+2_2xx 2 1X3+1Xx_x 2 3+x+2
T 3\2 2 3 372 3 2 273 3 3 26
_2x 4 9+x+12_3x 1_x 1
6 6 6 6 6 6 6 2 6
2

x — 1\? x+4\ x2—2x4+1 x*44x 3(x%2—=2x+1) 4(x%+4x)
D=( )+x( ): + — +
3 4 3 12 12
3x2—6x+3+4x2+16x_7x2+10x+3
12 N 12 '




Exercice 11. Calculons les expressions suivantes de maniere judicieuse.

2 3\(2 3 8 9 8 9 1 17 17
= C-DE -2 D)
3 4/\3 4 12 12/\12 12 12 12 144

Ou aussi :
2

2 3\/2 3\ (2 332 4 9 4x16 9x9 64 81 17
A=(§_Z)(§+Z)=<§) _(Z) T9 16 144 144 144 144 144
B=(\/§+4)2—(\/§+3)2=(\/§)2+2><\/§x4+42—((\/§)Z+2><\/§x3+32)

=5+8V5+16—5—6V5—9=7+2V5,

2 5\ /4 25?% [29\% 292 841
c=(5+3) =(* %) =() =1 =10
D=(W2+V3) +(VE+v7) = (V2) +2x VZxv3+(V3)' + (V5) +2x V5 x V7 + (V7)

=2+2V6+3+45+4+2V35+7 =17+ 2V6 + 2V35.

Exercice 12. Factorisons les expressions suivantes.
A=2x—-1)2?-(x+3)2x—-1D=2x—-D[2x—-1) - (x+3)]=2x—-1)2x—-1—x—3)
=2x—-1)(x—4).
B=0Ulx—-3)(x+2)—(20x—15)=4x—-3)(x+2)—-5(@x—3)=(4x—-3)(x+2-5)
= (4x — 3)(x — 3).
C=x*-16)+(x—4)Gx+7D)=(x+4)x-DHD+x—-4)Gx+7)=(x—-4)(x+4+5x+7)
=(x—4)(6x+ 11).
D=3Bx—-8)(x—-7)+x?*-49)=Cx—-8)(x—-7)+x+7)x—-7)=x—-7)Bx—8+x+7)
=(x—-7)4x - 1).

Exercice 13. Soit A(x) = (x> —25) — 2(5—x)(x + 6),x € R.

1. Développons, réduisons et ordonnons A(x).

A(x) = (x> =25)—2(5—x)(x+ 6) = x> — 25— 2(5x + 30 — x%? — 6x)
=x%—25—-10x — 60 + 2x% + 12x = 3x% + 2x — 85.

2. Factorisons A(x).

Alx) = (x?2=25)-265-x)(x+6)=(x+5)(x—-5)+2(x=5)(x +6)
=(x—-5(x+5+2(x+6))=(x—5(x+5+2x+12) = (x — 5)(3x + 17).

3. Développons la forme factorisée de A(x) et comparons avec la forme développée vue en 1.

A(x) = (x—5)(3x +17) =3x?+ 17x — 15x — 85 = 3x2 + 2x — 85.

4. Choisissons I'expression la mieux adaptée pour la calculer les nombres suivants.

On calcule A(\/E) avec la forme développée :

A(VZ) =3x(V2) +2xVZ—85=3x2+2V2—85=6+2V2—85=—79 + 2VZ.

On calcule A(5) avec la forme factorisée :

AGB)=(05B-5Bx%x5+17)=0x(15+17) = 0.

On calcule A(—6) avec la forme développée :

A(—=6) = (62—25)—2(5+6)(—6+6)=36—25—2%x11x0=36—-25=11.

On calcule A(2 — v/3) avec la forme développée :

A(2=V3)=3(2-V3) +2(2—-V3) —85=3(4—4V3+3) +4— 2V3 — 85
=12-12V3+9+4+4—-2V3-85=12+9+4—85—12V3 — 23 = —60 — 143,



1

V2

A(l)—Sx(1)2+2x1 85—3><1+2 85—3+ 2v2 85—3+x/i 85
V2 V2 V2 2 V2 2 (V2)" 2

=15++2—85=-83,5+ V2.

On calcule A ( ) avec la forme développée :

Exercice 14. Complétons les expressions suivantes pour qu’elles deviennent des développements

d’identités remarquables.

Ona:A=x?>+6x+-+-=(x+-)puis:A=x>+2XxXxX3+--=(x+--)?donc:
A=x?>4+2xxx3+3%=(x+3)>2

Ona:B=:—12x+9=(..—)?puis: B =++-—2x%x2xx3+3%2=(...—3)?donc:
B = (2x)2 — 2% 2x X3 + 3% = (2x — 3)%
Ona:C =16x% — -+ 4y? = (..— - )?puis: C = (4x)? — -+ (2y)? = (4x — 2y)? donc:

C=(4x)? —2x4x X2y + (2y)%? = (4x — 2y)2.
Ona:D=--4+30ab+ = (..+3b)?puis: D =(...)2+2%x5ax3b+ (...)2 =(...4+ 3b)? et:
D = (5a)>+2x5ax3b+(3h)?> =(...+3b)? donc:

D = (5a)?+ 2 x5a x3b+ (3b)%2 = (5a + 3b)2.

Exercice 15. Complétons les expressions suivantes pour qu’elles deviennent des développements

d’identités remarquables.

A=x*+14xy+-=(.+)2donc:A=x>+2Xxx7y++ =(x+-)?donc:
A=x24+2xxx7y+ (7y)? = (x + 7y)2

B=-—48x+64=(..—--)?donc:B=--—2x3xx8+8%=(..—+)?donc:
B = (3x)?— 2 x 3x x 8 4+ 8% = (3x — 8)2.
4 y’ 2\’ e (2 Y
—_ — 2—... —_— —_ e 2 : el —_ —_ e —_ el —_ _—— :
C—9x + 2 (... )“donc: C <3x) +(2) (Sx 2) donc
2 \? 2 y V\2 2 y2
C=|z —2XzxXZ=+|Z) =lzx—3).
(3 x) 3¥ Xt (2) (3" 2)
1 \? 1 1 \?
D=-~+ab+---=(...+gb) donc:D=~~-+2><3a><gb+---=(...+gb) donc :
D=(3a)?+2x3 x1b+<1b)2—< +1b)2
- “*6”"\6") T\~TE6")"



